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COMUNITA’ PASTORALE DI S. APOLLINARE 
E S. ANSELMO DA BAGGIO 

 

CONSIGLIO PASTORALE DI COMUNITA PASTORALE 
 
Verbale della seduta del Consiglio: 20 novembre 2024  
 
Assenti giustificati all’incontro: Fabio Gazzola, Frangkiskos Kritikos, Laura 
Luongo, Laura Sartori, Sonia Tantardini. 
 

L’ordine del giorno della seduta era il seguente:  
 

0. Preghiera;  
1. Adempimenti di Segreteria;  
2. Inizio elaborazione del Progetto Pastorale della Comunità Pastorale con 
una lettura del territorio che abitiamo. Analisi condotta sulla semplice 
percezione del territorio di Baggio.  
3. Varie ed eventuali (comunicazioni di servizio) 
 
    ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^  

0 /1 - Dopo il momento di preghiera iniziale e la verifica dei presenti, viene 
approvato il verbale dello scorso incontro.  
Modera la seduta Liliana Malacrida. 
 

2 –Don Giuseppe consegna un foglio con alcune domande che possono 
essere spunto per una lettura del territorio della nostra comunità pastorale. 
Questa lettura è legata alla nostra percezione personale. In seguito, invitando 
alcuni ‘esperti’ che ci daranno altri strumenti, potremo fare una analisi più 
scientifica. La modalità di lavoro prevede una divisione in due gruppi.    
 

Relazioni dei due gruppi: Relatori per i gruppi, Roberto Uberti e 
Matteo Montalbetti.  
I dati salienti della discussione: 

- Abitanti nella comunità circa 22/23 mila 
- Istituzioni presenti: Municipio 7; Vigili Urbani; Carabinieri Forestali; 

Casa di Comunità (sanitario); Biblioteca; Chiesa Evangelica; Testimoni 
di Geova; Chiesa Copta; RSA; CARITAS;  

- Luoghi di aggregazione: Biblioteca e Padiglione; Oratori; Circolo don 
Massimo Bignetti; Centro Vincenziano (GVV); Arcieri; Cava Aurora; 

- Associazioni: Croce Verde; Gabbiano; ARCA; Giovani e Famiglie; Casa 
delle Associazioni; più moltissime micro associazioni impegnate in vari 
ambiti sul territorio.  

- Servizi: docce; SERT; Anagrafe; ufficio d’igiene; Suore Missionarie della 
Carità; Pozzo di Sicar / Stanzino;  

- Cimitero; eliporto 
- Persone di origine straniera sono delle più svariate provenienze. 
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- Problematiche: pochi medici di famiglia; sicurezza; degrado; sporcizia; 
pochi negozi di prossimità. Difficoltà a trovare casa e lavoro. 

- Attività produttive: attualmente quasi inesistenti. 
- Possiamo considerare Baggio un quartiere residenziale più che 

dormitorio. 
- Lo sviluppo di Milano (centro e altre periferie) è stato molto più 

accentuato di quanto visto e vissuto a Baggio. Promesse non mantenute. 
-  Scuole presenti sul territorio: due asili nido; sei scuole dell’infanzia; tre 

primarie; due secondarie di primo grado; nessuna secondaria superiore. 
- Elementi caratterizzanti il territorio: verde; sporcizia; traffico.  
- Mancanza di senso civico.  
- Povertà presente ma varia. C’è una povertà materiale, concreta. Ma 

esiste anche una povertà culturale, educativa e spirituale. Come 
rispondere come comunità a questa situazione? 

- Solitudini 
  

Don Giuseppe: Può essere utile riprendere il testo dell’Arcivescovo Delpini: 
Sette lettere per Milano. 
 Come la comunità pastorale si relaziona con le varie realtà presenti e 

attive sul territorio? 
 Come la comunità pastorale si rapporta con i problemi che abbiamo 

riscontrato? 
 Come possiamo investire (come Comunità Pastorale) le nostre risorse 

(economiche, personali, di comunità) per la risposta a quanto abbiamo 
notato e notiamo sul territorio? Occorre fare scelte pastorali che 
saranno inserite nel nostro Progetto Pastorale di Comunità. 

 

Per il prossimo incontro sarebbe interessante invitare qualche persona 
(esterna al Consiglio) che ci aiuti a sviluppare il tema avendo conoscenze 
specifiche e strumenti tecnici adatti. 

 
 

Prossimo incontro della Giunta: 02/12/2024 ore 18.00 
Prossimo incontro del Consiglio: 18/12/2024 ore 21.00 
 

 
Il Segretario       Il Parroco 
Roberto Dominioni      Giuseppe Nichetti  
 


